

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACIÓN: QUINT. 19

SUSCRIPCION: PTAS. 1'25 AL MES

AÑO XLI

Palma de Mallorca viernes 2 de Julio de 1897

Núm. 13095

Aclaraciones á la ley de reemplazos

Por el ministerio de la Gobernación y en vista de varias consultas elevadas referentes á los mozos que en virtud de lo dispuesto por el art. 6º de la Real orden de 21 de Enero último han sido incluidos en el sorteo general de este año, se ha resuelto por otra Real orden, que publica la *Gaceta*, lo siguiente:

«1º Que los mozos que según el art. 6º de la Real orden de 31 de Enero último fueron incluidos en el sorteo supletorio y no en el general de 1897, estén sujetos á la revisión de sus expedientes con arreglo al art. 100 de la ley de reemplazos vigente, y

2º Que aquéllos cuya excepción sea revocada deben pasar á servir en activo, por cuenta del cupo de 1896 en que se llamó á las armas todo el contingente».

Por el mismo ministerio y en virtud de una instancia de D. Cándido Lis y Martínez, secretario del Ayuntamiento de Villanueva de los Infantes, solicitando se aclaren algunas dudas sobre aplicación del art. 95 de la ley reformada de reemplazos vigente (5º de la ley de 21 de Agosto de 1896) a los mozos ausentes en el extranjero que no cumplían lo prevenido en el art. 33 de la misma; y considerando muy fundadas las razones expuestas por dicho secretario, toda vez que si á los referidos mozos se les concedieran iguales derechos que á los que cumplieron el citado artículo, se procedería con notoria injusticia, debiéndose por lo contrario imponerles correctivo por la infracción legal que cometieron, se ha resuelto por otra Real orden, que también publica la *Gaceta*, lo siguiente:

«1º Que las prescripciones del art. 95 de la ley vigente (5º de la de Agosto de 1896) en lo que se refiere á la práctica de las operaciones del reemplazo por los mozos residentes en el extranjero, sólo se aplicarán en todas sus partes á los que al salir del reino ó al cumplir los quince años de edad, practiquen lo que previene el art. 33, constituyendo un depósito de 2.000 pesetas.

2º Que los que se hallen en el segundo de dichos casos consignarán en el referido depósito, si así lo desean, en el consulado de la localidad en que residan al cumplir los quince años, debiéndose dar cuenta por el consulado al presidente de la Comisión mixta de reclutamiento de la provincia en que el mozo haya de ser alistado.

Y 3º Que los que sin haber cumplido la obligación establecida en el citado art. 33 se presenten á los consulados para practicar las formalidades que previene el art. 95, se entenderá que lo hacen renunciando el derecho que les asiste á disfrutar de excepciones del servicio, que no les serán concedidas si no efectúan su presentación personal ante las Comisiones mixtas de reclutamiento, y en todo caso estarán á las resultas de la responsabilidad en que puedan incurir como príncipes, y aun como desertores si dejan de concursar á los llamamientos que para prestar servicio se les dirijan en las condiciones que la ley establece».

Y 3º Que los que sin haber cumplido la obligación establecida en el citado art. 33 se presenten á los consulados para practicar las formalidades que previene el art. 95, se entenderá que lo hacen renunciando el derecho que les asiste á disfrutar de excepciones del servicio, que no les serán concedidas si no efectúan su presentación personal ante las Comisiones mixtas de reclutamiento, y en todo caso estarán á las resultas de la responsabilidad en que puedan incurir como príncipes, y aun como desertores si dejan de concursar á los llamamientos que para prestar servicio se les dirijan en las condiciones que la ley establece».

Lenguaje claro

Las Novedades, de Nueva York, ha copiado, traducida del *Brockton Times*, la siguiente carta que su autor dirigió á Mr. W. C. Lovering y le fue sugerida por los desplantes de Morgan y demás senadores jingos, y por la perspectiva de que se representase la indigna farsa en la Cámara de representantes:

«Muy Sr. mío: Permitame usted que formule una indicación acerca del acuerdo del «jugo» Morgan, que ha de pasar á conocimiento de esa Cámara con la aprobación de los «éminentes caballeros», que deshonran al Senado americano. El propósito evidente de esos amparadores de la traición es, viéndose de insultos cobardes, excitar y encender sobremanera á los cubanos verdaderos y leales para que éstos se entreguen á algún acto agresivo que nos proporcione una guerra.

Durante el gobierno de la administración anterior, comentando un acuerdo análogo, dije que la Cámara baja constaba, según las trazas, de 27 hombres de Estado y 245 políticos capaces de vender la honra de su patria por una papeleta electoral ó por un bono cubano.

Espero que la Cámara actual será más decente, por lo que hace á sus miembros y á la educación intelectual de éstos.

El crédito destinado á socorrer á los mestizos y hambríos residentes en Cu-

ba, á quien dejó en la inopia y sin hogar la conducta de los cobardes que infestan la hermosa isla, es cosa digna de alabanza, pues secunda los nobles esfuerzos de la Reina Regente para defender á sus súbditos leales y pacíficos de la tasa y el machete del cobardo asesino. Pero debiera votarse otro crédito y gastar su importe, bajo la dirección del general Weyler, en comprar sogas para ahorrar á los piratas y bucaneros americanos que se han unido á aquel ejército de vagos.

«De usted, con el mayor respecto.—Samuel Adams Atwood.

La lluvia de 1896-1897

Nadie me disputará que el año ha sido hasta ahora lluvioso y tormentoso. Desde el 1º de septiembre de 1896 hasta el 30 del pasado abril la altura de agua recogida en el Observatorio de Montsouris fué de 664 mm 4, cuya cifra supera en más de 110 milímetros la altura media anual. Con este motivo M. J. Jaubert hace notar que de dos siglos acá no ha habido una temporada de ocho meses consecutivos que haya proporcionado 637 milímetros de agua en el Observatorio de París, cantidad que deja muy atrás el de 1896-1897, de manera que hemos atravesado un año excepcionalmente húmedo.

Tocante á las tormentas todo el mundo sabe á qué atenerse y no han acabado.

Son pocas las personas sensibles que de algún tiempo acá no aprecian la importancia de la electricidad atmosférica, puesto que el tiempo está casi constantemente tormentoso. ¡Qué pesadez! se oye decir por todas partes.

Antes se explicaba la cargazón de la atmósfera por el descenso del barómetro. El aire que nos rodea al hacerse más ligero provoca la depresión barométrica y cuando esto ocurría decíase que una rarefacción perturbaba el organismo y sus funciones. Realmente el individuo se halla incómodo cuando tiene lugar un cambio en la presión del aire; mas esta explicación encierra, en parte, verdad y en parte error. La primera está en que siendo el aire caliente más ligero, tragamos menos en cada inspiración y de esta suerte sentimos falta de aire, y el error lo hallamos al observar que en las eminencias, donde el barómetro aparece mucho más bajo que en el llano, no advertimos que el aire esté cargado y por el contrario en tiempo normal nos parecese celente hasta el punto de sentirnos muy bien en la montaña. De ahí, pues, que la altura barométrica no represente el principal papel en el fenómeno.

Sin embargo, así en la montaña como en la llanura, todos sentimos igual malestar los días tempestuosos, lo cual prueba evidentemente que esta sensación depende de otras causas ajenas á la depresión atmosférica.

En dichos días el aire es húmedo, y esta circunstancia entorpece la respiración y sobre todo la transpiración, de tal manera, que el individuo se halla mojado siempre que hay excesiva humedad, en cuyo caso decimos que el tiempo está pesado. Ahora bien, esta misma impresión traduce el estado de nuestra salud porque realmente, cuando pasa la tormenta, se refresca la temperatura y sube el higrómetro, sentimos un verdadero bienestar. Sin embargo, el entorpecimiento de las funciones influidas por el vapor de agua atmosférica no lo explica todo aun y necesariamente ha de haber una acción eléctrica porque los nervios y sobre todo los neurastéticos sufren mucho antes de estallar las tormentas; sufrimiento que es tanto mayor cuanto más nerviosa es su constitución, de manera que verosímilmente puede creerse que la electricidad atmosférica cambia nuestro potencial y nos carga como sucede con un condensador sometido á una máquina eléctrica, en cuyo estado se destruye el equilibrio ordinario, sintiendo directamente los efectos de este estado anormal.

Como se ve, la causa de la sensación de malestar que sentimos cuando el tiempo está pesado es compleja y se origina de la dificultad que tiene la piel para eliminar el vapor de agua del cuerpo, acompañado quizás de toxinas, y también de una influenza de orden eléctrico. Sea como quiera, ya no es dable admitir la teoría establecida (que hallamos en los Tratados de física), la cual atribuye á la depresión barométrica la pesadez que sentimos cuando la atmósfera está cargada.

No! el descenso barométrico llega á veces á 4 y 5 milímetros escasos en nuestras latitudes cuando tiene lugar la tormenta, y con frecuencia subiendo á las montañas experimentamos de-

presiones de 20, 30 y 50 milímetros, sin que ninguno de los excursionistas se queje de que el tiempo esté pesado, de modo que la antigua y clásica explicación cae por su lado.

Cuando estalla una tormenta no debe el caminante guarecerse bajo un arbol, pero por más que se dice y se repite esta advertencia en todos tonos.... se pierde el tiempo, puesto que los periódicos anuncian á cada instante que tal ó cual cultivador y ese ó aquel grupo murieron en el campo heridos por el rayo, habiéndose encontrado debajo de un arbol donde fueron á refugiarse.

Nada hay más peligroso que un arbol aislado en la llanura durante la tempestad, porque aquél es un favorito del rayo; en cambio en los bosques el peligro disminuye mucho, si no se elige precisamente un arbol muy elevado, toda vez que la electricidad se desparrama por todas partes y la masa de ramas y hojas acaba por servir de pararrayos.

Existen árboles á los cuales no acude nunca el rayo y ciertas esencias parecen que gozan de una inmunidad relativa. M. Hess, en una Memoria que ha escrito recientemente, consigna los resultados de sus investigaciones en este sentido y también Pechuel Losche, al estudiar los efectos del rayo en el valle de Saale, cerca de Jena, cree poder afirmar en conclusión, que cuando los árboles tienen raíces que penetran profundamente en un suelo muy húmedo, cuentan con más probabilidades de atraer el rayo que sus vecinos, aun cuando éstos sean mucho más elevados, lo cual se debe á que, en tal caso el arbol constituye un buen conductor y traza su camino á la electricidad que se va hacia la capa húmeda.

Esta opinión es plausible, pero necesita que la confirmen mayor número de observaciones y mientras esto tiene lugar queda en estado de hipótesis.—Enrique de Parville.

Uu regalo importante

La Compañía de los ferro-carriles Great Western ha regalado á la reina Victoria un tren real, compuesto de siete coches-salon.

El cuarto vagón es el destinado especialmente á S. M. Tiene una pequeña antecámara protegida por elegante cubierta de cristal; un espacioso salón capaz para recibir hasta veinte personas, y dos alcobas. Decoran la antecámara grandes *panneaux* de caoba. El salón y las dos alcobas de dormir se hallan tapizados de paño de seda á rayas blancas y verdes, bordado de rosas.

Exteriormente el coche regio está pintado de color rojo oscuro, con una orla formada por las armas de la Casa Real. El borde superior de los wagens forma una cenefa de brecha dorado y cincelado, interrumpida en sus ángulos por una cabeza de león del mismo metal.

El mobiliario del tren real es de lo más espléndido que puede imaginarse.

Este magnífico presente, en cuya construcción se han invertido seis meses, fué aceptado con júbilo por la venerable Sobreana, quien felicitó cordialmente á los administradores de la Compañía por su dedicada atención.

La nueva ópera de Mascagni

La nueva ópera japonesa de Mascagni *Iride* está completamente terminada.

La artista Alma Dalma, que ha de crear en América el papel de protagonista, publica en el *Berliner Tagblatt* un interesante artículo sobre la nueva obra, que según ella dice, supera, bajo muchos aspectos, á la *Bavelleria Rusticana*.

El asunto del libro es como sigue:

Iride es una doncella japonesa, pura e inocente, que vive muy retirada, en compañía de su padre que es ciego. Toda su vida es un sueño de felicidad. La muchacha canta siempre, y el padre considerándose dichoso con tal hija, olvida su desgracia.

Un príncipe japonés ve á Iride, la oye cantar, se enamora de ella localmente y, ayudado por sus servidores, la roba durante la ausencia del padre.

Esta escena se altamente dramática, y el aria que canta la protagonista constituirá el éxito del acto.

La escena termina con el regreso del padre, que encuentra su casa vacía y desierta, y llama desesperadamente á su hija.

El segundo acto está lleno de luz y de color. La escena pasa en uno de los teatros

más alegres de Tokio. El interior del teatro está ricamente decorado, y se va llenando de gente que acude al espectáculo. Entre los espectadores hallase Iride, acompañada del príncipe.

Comienza el concierto, y la protagonista, invitada á cantar, entona un aria que produce extraordinario efecto en el auditorio.

De pronto entra el padre, el cual reconoce por la voz á su hija y la maldice.

En el tercer acto, Iride que no puede vivir después de la maldición del padre muere, presa de horribles angustias.

Su sueño de ventura ha terminado, quedando tan sólo en pie la triste realidad de las cosas.

Estatua á Lesseps

La asamblea de accionistas de la Compañía del Canal de Suez, ha votado 240,000 francos para elevar una estatua á Fernando de Lesseps, á la entrada del Canal. La estatua será obra de Mr. Fremiet, quien espera terminar su trabajo en diez y ocho meses, de manera que la inauguración de la estatua coincidirá con la celebración del trecentenario de la apertura del Canal de Suez en 1899.

El monumento se erigirá en el mismo mar. Se construirá un basamento de granito que se elevará siete metros encima de las olas. Su plataforma tendrá seis metros cuadrados en su superficie, sobre la cual descansará el zócalo del monumento.

Este zócalo tendrá á su vez siete metros de altura, y la estatua de Fernando de Lesseps, que debe soportar, seis metros ochenta centímetros. Por lo tanto, el conjunto del monumento alcanzará próximamente la altura de un cuarto piso.

La estatua tendrá cuatro veces el tamaño natural. En el proyecto de Mr. Fremiet, Fernando de Lesseps está representado de pie con una especie de albornoz de mangas anchas cuadradas sobre los hombros. El de levita se vé por delante. En una mano tendrá el plano de su obra, y con la otra señalará la entrada del Canal, mientras que por la posición de la cabeza figurará mirar á alta mar.

El Shah de Persia

Nadie ignora que Muzaffer-ed-din, rey de Persia, al suceder en el trono á su padre heredó la más famosa colección de piedras preciosas que existe en el mundo y un centenar de millones de francos, siendo difícil que haya una dinastía cuyo patrimonio privado alcance una cifra tan importante. Pero si todos saben que el Shah de Persia es el monarca más rico, nadie sospechaba que fuera también el más sabio. Uno de sus subditos, M. Rafiuddin-Ahmad, es quien se ha encargado de hacer públicos en el *Pearson's Magazine* interesantes detalles relativos á la erudición y carácter de un potentado que por haber sido elevado recientemente al «trono de plumas de pavo» no ha podido llegar todavía su fama á los pueblos occidentales.

En Persia no existe orden de sucesión rigurosamente determinada, teniendo el soberano facultad de designar la persona que ha de sucederle en el trono.

El último Shah de Persia eligió á su segundo hijo para heredarlo, porque nació del matrimonio legítimo que había celebrado aquél con una princesa de sangre real, mientras que el mayor es hijo de una mujer del harem, de condición oscura. Desde la edad de doce años Muzaffer-ed-din recibió la educación propia de un príncipe, destinado á reinar en el Irán. Su padre no se hacía ilusiones acerca de los peligros de que estaba amenazada una dinastía de fecha reciente, que tenía necesidad de hacerse perdonar su origen extranjero. Los Kadjars son de raza turca, título algo sospechoso á los verdaderos persas, que no han olvidado los días de gloria de su patria.

Según las noticias del sabio orientalista Mr. Heinrich Burgsch, que ha publicado en las *Westermann's Monat's Heft* un estudio profundo acerca de la Persia contemporánea el número de los verdaderos iranios, de origen-europeo, no pasará de un millón y medio, de los siete millones de habitantes que cuenta aquel país; pero esta minoría ha conservado el orgullo de la supremacía artística é intelectual, ejercida antigüamente por sus antecesores, y representa hoy los elementos más ilustrados, más ricos y más activos de la nación. Por eso Nasser-ed-din quiso que el heredero de su trono fuese muy aseado en la antigua escuela persa.

La instrucción del último Shah fué algo desciudadada. El sabio colaborador de las *Westermann's Monat's Heft* dice que en el

interior de su palacio el rey de los reyes del Irán hablaba el dialecto turco de las poblaciones ribereñas del mar Caspio. Los instintos literarios no se desarrollaron en él hasta los últimos años de su reinado, cuando juzgó oportuno escribir las impresiones de su viaje por los pueblos occidentales. En cambio, los preceptores de Muzaffer-ed-din, no descuidaron nada para hacerlo digno de reinar en la patria de dadi de Hafiz; de Ferdusi y de Omer Khayam, y le enseñaron concienzudamente todo cuanto debe saber un literato persa de primer orden.

Antes de cumplir los veinte años, Muzaffer-ed-din, conocía no solo la antigua lengua nacional del Irán, sino el kurdo, el turco y el árabe, no existiendo hoy quizás en los países de Levaña un eruditó que conozca mejor todas las lenguas literaturas orientales. Despues de haber terminado sus estudios clásicos, consagró varios años al examen profundo de los problemas siniestros que suscita la interpretación del Corán. Leyó las obras de los comentaristas más autorizados de la secta sijia, y antes de su advenimiento al trono, sus opiniones personales acerca de las cuestiones religiosas más controvertidas gozaban ya de legítima autoridad.

En apariencia, el Shah de Persia está investido del poder más absoluto e ilimitado que pueda haber en la tierra; pero esta autoridad no existe de hecho, pues los babisas, que asesinaron a Nasser-ed-din, cuentan numerosos aliados en toda la extensión del territorio del Irán, y los mollahs hacen a la dinastía de los Kadjars una oposición cuyo carácter es a la vez político y religioso. El último Shah creyó que el mejor medio de hacer desaparecer los malos propósitos de los ministros del culto musulmán era dar a Persia un soberano profundamente versado en la ley de Profeta y capaz de ejercer por sí mismo la autoridad espiritual de que sería investido.

Muzaffer-ed-din, desde que fué hombre, demostró gran afición al estudio de la filosofía, siendo el soberano de Persia el único modélico del universo que pasa las horas que le dejan libre los cuidados del poder, llevando sin cesar las obras de Aristóteles y de Platón. No se contenta con meditar diariamente acerca de las verdades entrevisadas por los genios de la antigua Grecia, pues las Mónadas de Leibnitz y las Categorías de Kantino lo son menos familiares que el Organon del preceptor de Alejandro ó el eterno Logos del más ilustre de los discípulos de Sócrates.

Asistiendo a la pequeña corte de Tauris, donde Muzaffer-ed-din, cuando era príncipe heredero, reunía en torno suyo a los hombres más eminentes de Persia, creeríase uno transportado, en plena Edad Media, al palacio de Alfonso el Sabio ó de Federico II de Hohenstaufen. Muzaffer-ed-din, que en los últimos años que vivió su padre, ejerció el cargo de gobernador de Azerbiján, y residía en la segunda ciudad del reino, se rodeó de poetas, literatos y filósofos, y discutía con ellos largas horas acerca del principio y el fin de todas las cosas divinas y humanas. Entre el monarca persa y el más instruido de los rayos de Castilla, existen numerosos ragos de afinidad intelectual, y en el corazón de estos dos sabios, descubrióse una pasión igual por la astronomía.

Recientemente Muzaffer-ed-din encargó a Londres un magnífico telescopio, no siendo éste el primer aparato científico que había utilizado de la civilización de Occidente. El ministro plenipotenciario de Persia en Viena ha hecho notar no hace mucho que el Shah es más europeo que su padre; en efecto, siempre ha manifestado gran interés por todos los productos de la industria occidental que son de uso más frecuente en los pueblos civilizados, y constantemente pide a Inglaterra muebles, sillas de montar, armes y escopetas de caza. Está al corriente de todo lo que ocurre en París y el Londres y los diplomáticos extranjeros, acreditados en Persia pueden atestiguar que conoce hasta en los menores detalles el personal y la marcha de la policía europea.

El Shah es un orientalista más bien que un oriental. Si observa con rigurosa exactitud las prácticas exteriores prescritas por la ley de Mahoma es por obedecer las exigencias de la razón del Estado, y si ha estudiado a fondo los poetas persas y árabes, es a la vez que por curiosidad por necesidad política. Muzaffer-ed-din tenía que dar pruebas a sus súbditos que los los Kadjars no signen siendo una dinastía turca. En el fondo, el Shah de Persia es un europeo por sus ideas, por sus gustos, por sus costumbres y por la influencia enorme que sobre él ha ejercido su esposa. Muzaffer-ed-din está casado con una de sus primas, una de sus primas, una princesa de sangre de los Kadjars, que no solo ejercía una omnipotencia sin límites en el interior del palacio de Tauris, sino que su acción se hacia igualmente sentir en la administración de la provincia de Azerbiján.

El primer cuidado de Muzaffer-ed-din a su advenimiento al trono, fué abolir el impuesto sobre el pan, la carne y otros artículos de primera necesidad, medida que fué muy bien acogida por toda la población persa. Bien puede asegurarse, dadas las condiciones de carácter y la afinación al estudio de este soberano, que si durante su

reinado no llegan a producirse graves desórdenes, los pueblos de Irán gozarán de una prosperidad material que hace tiempo no han conocido, y la literatura persa florecerá de nuevo a la sombra del trono, y la dignidad de poeta de la corte volverá a adquirir el prestigio y el esplendor que tuvo antigüamente.

Teyce.

8.077 de aquéllos y 53 de vapor, figurando Filipinas después de Cádiz en las embarcaciones de esta clase, de las que sólo tiene 45.

Noticias

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

Se asegura que el Gobierno ha recibido un telegrama en el que se ofrece el general Weyler para aceptar cualquier solución que se considere buena para terminar la guerra de Cuba.

Se añade que el marqués de Tenerife manifiesta en este telegrama que pone a la disposición del Gobierno el cargo de capitán general de la isla, por si se considera oportuno enviar a otro general para que se encargue del planteamiento de las reformas.

Oficialmente no se ha dicho nada referente a este telegrama.

En Castellón de la Plana, según nos dicen de allí, cuestionaron el lunes Vicente Pastor y su amante Antonia Jabloni, ésta de malos antecedentes. Antonia disparó un tiro de pistola sobre Vicente, dejándole cadáver y arrastrándole luego hacia una acequia. La Antonia fué detenida y está en la cárcel.

El Ayuntamiento de Mataró ha tomado el acuerdo de socorrer a las viudas de trabajadores fallecidos en las obras del desvío. Se acuerda que se les ofrezca una pensión de tres pesos diarios a la que tengas tres hijos y una a las mujeres que se hallen en estado interesante, reduciéndose a una peseta el primer socorro si los hijos fallecieren y desde el fallecimiento del último.

El socorro será durante diez años. El barón Alfonso de Rothschild ha comprado por 12.500 francos una tortuga procedente de las islas Seychelles que es admiración de los naturalistas por su enorme tamaño.

En la almadraba de Calpe (Alicante), han sido cogidos dos enormes pescados, cuya especie no se ha podido clasificar.

Se calcula que el bigote de estos animales pesará unas 25 arrobas.

Los pescadores de Villajoyosa, han apresado también en sus redes dos zorros de cuatro arrobas cada uno.

Hace poco se ha celebrado en la sala cuarta del Tribunal del Senado en París un juicio muy curioso.

Se trataba de dos ciclistas que salieron de excursión montado un «tandem», y por romperse un tubo de la máquina, cayeron y sufrieron contusiones y heridas de importancia.

Por esta causa citaron al constructor de la bicicleta y al comerciante que la había vendido, exigiéndoles una indemnización.

El tribunal, después de oír el parecer de dos ingenieros, ha condenado al vendedor a pagar dos indemnizaciones, una de 4.000 francos y otra de 500.

En las cercanías de Benidorm (Alicante), han sido encontradas en unas excavaciones algunas monedas, que según dicen los peritos, son antiquísimas.

Un anticuario ha hecho ofrecimientos de valor, y el poseedor de dichas antigüedades prefiere regalarlas al museo de Barcelona.

Se ha dado a la venta por su inventor una pluma de luz eléctrica que permite escribir en la mayor oscuridad. Junto a la punta de la pluma hay colocado una lámpara eléctrica del grueso de una perla.

Un pequeño reflector colocado detrás de se dirigir la luz al sobre el papel en que se escribe. Una pila instalada en el portapluma facilita la corriente eléctrica.

La tal pluma parécenos que ha de tener más de curiosidades que de utilidad.

De San Francisco dan cuenta de otros atentados cometidos por los crueles salvajes de las islas Salomón.

El capitán Wilsón, que llegó con su buque a Navaso Lagoon en dichas islas, fué a tierra acompañado de tres marineros, con objeto de traficar con los salvajes.

Estos no se mostraron hostiles, y acompañaron a los tripulantes hacia el interior.

Mas apenas se encontraron fuera de la vista del capitán, que se había quedado guardando el bote en que fueron a tierra, los salvajes mataron a dos marineros, y herieron al otro. Este pudo huir, alcanzar la orilla y lanzarse al agua para llegar al bote, pero fué muerto por sus perseguidores antes de que pudiera lograr su objetivo.

El capitán Wilsón tuvo que bajar precipitadamente para alcanzar su buque, donde se tuvo que rechazar a tiros a los agresores.

Estos son antropófagos, y es seguro que han devorado a las víctimas.

Aunque no de nombre, en la práctica será vendido como esclavo el ciudadano Hubert Kauling, que vive en San Luis, Missouri.

Abandonó a su mujer, y su mitad, variándose de una antigua ley que aun rigió en el Estado, ha hecho prenderlo y pedido que aquella se le aplique a su marido.

Dispone la ley que, cuando un hombre no atiende a las necesidades de los suyos,

pueden venderse en público subasta los servicios del olvidado, por espacio de seis meses, y como éstos son inseparables del paciente, resulta que éste es vendido en realidad como un esclavo.

Kauling dice que no tiene dinero, y si no lo adquiere en breve, será vendido delante del Ayuntamiento, al que ofrece mayor suma por su trabajo, cuyo precio ha de ser entregado a la demandante.

Crónica Local

Todos los cuerpos de la guarnición pasaron ayer revista ante la comisión presidida por el gobernador militar.

Mañana al anochecer se anunciará en el barrio de la Calatrava, la octava de San Cristóbal.

Las banderas serán colocadas, al son de las bandas de música que recorren aquella barriada.

Desde ayer se encuentra en Palma de regreso de la corte D. Manuel Salas.

Anoche la compañía lírica infantil de teatrito La Marina dio la última función de la temporada.

Los niños hicieron primores, despidiéndose del público con muestras de cariño y agradecimiento.

El domingo pasará un día de campo en el caserío de Génova, en donde la compañía ha resuelto dar a conocer dos de sus obras predilectas que representarán en el teatrito de aquél pintoresco valle.

Las entradas son de invitación.

El vapor frasatlántico Catalina, llegó ayer de Barcelona con objeto de tomar a bordo un resto de carga que en barcazas se le tenía preparada. A las cinco de la tarde zarpó anclas con rumbo a las Antillas.

Se nos dice que mañana en la verbena de la Sangre, habrá baile al estilo del país.

El punto del jaleo será en la plazaleta que linda con la calle de Las Rafas.

Para implantar los nuevos recursos transitorios de Guerra, trabaja en horas extraordinarias todo el personal de la Delegación de Hacienda.

La recaudación obtenida durante el mes de Junio comparada con igual mes del año anterior ha superado en 175.000 pesetas y según hemos oido es la mayor que se ha conocido en Baleares hace años.

Ha sido nombrado vocal del Tribunal de oposiciones a la cátedra de Derecho romano, vacante en la Universidad de Oviedo nuestro paisano D. Damián Isern y suplente D. Antonio José Pou y Ordinas.

El Ayuntamiento de esta capital ha concedido al presidente del Laboratorio Químico Biológico las 6.000 pesetas que tenía solicitadas para instalar en esta capital el mencionado laboratorio.

Ayer quedó abierto al público el acreditado establecimiento de baños de mar de la Portella, en el cual los señores bañistas encontrarán todas las comodidades, aseo y buen servicio de los años anteriores.

Esta mañana se ha constituido el Tribunal del Jurado del partido de Inca, para conocer de la causa contra Nadal Gamundi acusado del delito de tentativa de violación y lesiones.

Han sido conducidos a los almacenes de La Compañía Arrendataria de Tabacos, 85 bultos de tabaco de contrabando, apresados en las playas de Liuchmayor por la pareja de carabineros.

Se dice que la compañía de vapores Isleña Marítima pronto formalizará el contrato con la casa Ver Murguia de Cádiz, para la construcción de un vapor de más tonelaje y fuerza de máquina que el Bellver, y con todos los perfeccionamientos y adelantos modernos.

Por la dirección general de Contribuciones directas, se ha ordenado al Sr. Delegado de esta provincia se recojan todos los padrones de cédulas personales, no expendiendo nin-

Entre dos rivales

Jennie Hillerg es una hermosa joven americana que gusta mucho de que le hagan la corte, a lo cual contribuye ella posesivamente con sus desmedidas coqueterías, que producen los estragos naturales en el corazón y en el cerebro de sus adoradores.

Entre estos tenían dos muy asiduos: John Dairy y Ben Dryman, pero como es el caso que la joven no se decide por ninguno de los dos aumentando la aversión con que se miraban, creyendo cada uno que su rival era el único obstáculo a su felicidad.

Llegó a tal punto este odio, que ambos convinieron en difuminar sus diferencias a tíos la primera vez que se encontraran, y así lo hicieron.

Al pasar Pryman por una calle, dice el periódico norteamericano que tenemos a la vista, vió acercarse a Dairy en compañía de la joven; en el acto sacó un revólver y disparó dos veces contra aquél, hiriéndole de tal gravedad, que falleció allí mismo; pero antes de respirar, Drymyr tuvo fuerzas suficientes para sacar su revólver y herir a su vez a Dryman, que murió dos horas más tarde.

La impresión causada por dicha escena en el ánimo de la joven ha sido tal, que la coqueta se ha vuelto loca.

Lo que dice Sherman

Una telegrafista de Nueva York da cuenta de las declaraciones que Mr. Sherman hizo en una interview que celebró con un periodista español.

Empezó diciendo que eran muy cordiales las relaciones entre los gobiernos de España y de los Estados Unidos.

Dijo luego que el gobierno norteamericano no ha propuesto al español la venta de la isla de Cuba y que tampoco es cierto que la Unión quiera anexionarse la grande Antilla. Esta idea —agregó— tiene tan pocos partidarios que muchos de los que defienden la anexión de las islas Hawái se oponen a la de Cuba.

Hablando de la reclamación que ha dado origen la muerte del dentista Ruiz, manifestó Mr. Sherman que el asunto se arreglará fácilmente porque los Estados Unidos no piden reparación.

Terminó la entrevista diciendo que no es probable que las Cámaras tomen en el presente período ningún acuerdo referente a la insurrección cubana.

El puerto de Bilbao

Las obras del puerto de Bilbao son las más importantes en su género de las que hoy se realizan en España.

El rompeolas tiene ya la escollera y la infraestructura en una longitud de 1.000 metros de los 1.450 que ha de tener hasta el morro. La escollera ordinaria y de bloques de defensa exterior está terminada, teniendo por el lado exterior bloques de los mayores, é sea de 50 metros cúbicos y peso de 100 toneladas, y por el lado interior bloques de 30 metros cúbicos y 60 toneladas de peso proximamente.

En el contramuelle hay terminado un murallón de 520 de largo, que une la carretera de Algorta con el arranque del contramuelle.

El emplazamiento de los dos morros del rompeolas y del contramuelle está señalado por dos boyas luminosas, y entre ellas pasan ya los buques que entran ó salen.

La boca del morro del rompeolas estará constituida por un enorme cajón de hierro troncocónico, que medirá próximamente 4.084 metros cúbicos, y que después de fondeado se llenará de hormigón constituyendo una masa monolítica de 8.300 toneladas de peso.

Para el morro del contramuelle se fondeará otro cajón de hierro troncocónico de 2.300 metros cúbicos, y que fondeado y relleno de hormigón, pesará unas 4.800 toneladas.

Los buques de España

La jefatura del Estado Mayor del ministerio de Marina ha publicado la lista oficial de los buques de guerra y mercantes que en la actualidad hay en España.

Según dicha lista, que es un acabado trabajo estadístico, la Marina de guerra española cuenta con un desplazamiento de 4.398.820, 89 toneladas.

La Marina mercante de España cuenta con 66.250 buques de vela y 364 de vapor con un desplazamiento de 277.869,31 y 9.541,75 toneladas, respectivamente.

La provincia marítima que figura a la cabeza es el Ferrol, con 17.072 de los primeros y 120 de los segundos, ya que éste es el último término en general es Cádiz, con

guna de aquellas hasta que se reciben instrucciones.

En el despacho del Sr. Gobernador de la provincia se reunió ayer mañana la Junta provincial de Caridad.

Ha fallecido de resultados de haber rodado la escalera de la casa en que servía, la joven sirvienta de D. Juan Montaner, dueño de la acreditada tienda de *Cas Atlets*.

El Sr. Montaner prodigó a la desgraciada joven todos auxilios y atenciones que fueran necesarios.

Las fuerzas del regimiento Regional de Baleares y del Escuadrón de caballería visten desde ayer el traje de dril de verano.

El día 15 del corriente tendrá lugar en la Diputación provincial la nueva subasta para la adquisición del pan de 2^o y 3^o clase necesario para el suministro de los asilados del Hospital Inclusa y Misericordia.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil durante el día 30 fué el siguiente:

Existencia de enfermos anterior 288

Entradas: 5

Curados: 1

Fallecidos: ninguno.

Quedan: 285

Se vota la proposición del señor Moll que es aprobada por mayoría.

Los incidentes

El señor Sbert dirigió cariñosas frases de bienvenida al nuevo Ayuntamiento y manifiesta su confianza de que la corporación se dedicará solamente a administrar y dejará la política a un lado.

El señor Losada, en nombre de los fusionistas, se muestra conforme con el parecer del Sr. Alcalde.

También opina lo mismo el señor Zaforteza por cuya boca hablan los carlistas.

El Sr. Pou también dice que harán solamente administración los republicanos; y como, en prueba de sus buenos pensamientos manifestara deseos de ver unidos la representación del más avanzado, entre los partidos monárquicos, y el más retrogradado sean los carlistas, se promovió un incidente que dió algún juego, entre los Sres. Zaforteza, Losada y Pou.

Este insistió en sus deseos, anhelando paz y larga luna de miel al nuevo matrimonio y «fruto abundante de bendición (ministros y otras larvas) siempre que la caja municipal no sea la nodriza fecundada, de inagotable seno», como igualmente les deseó «progresivo aumento en sus ganancias, como no sea a expensas del bien común.»

Y se levantó la sesión sin más incidentes.

El público pudo tomar el pulso a cada uno de los futuros beligerantes.

Quedan a cargo del lector los comentarios, para nosotros hacerlos esperar el desarrollo de los acontecimientos.

LA PRIMERA SORPRESA

Ya está dada, en la sesión de ayer, si es que todavía quedaban muchos que a última hora ignorasen lo que iba a pasar en la sesión.

El nuevo concejal don Enrique Sureda, el experto *leader* de los conservadores en la tremenda campaña municipal, cuando presidía el Ayuntamiento el Marqués de la Bastida, no tomó ayer posesión del cargo para que fué elegido en Mayo.

Parce increíble que después de lo que costó al partido conservador obtener que el cuerpo electoral les diese algunos concejales, estos agradezcan el triunfo de esta manera.

Eso pensará cualquiera que vea lo sucedido.

Presentarse candidato en Mayo, luchar con empeño y luego no poseernarse del puesto conseguido, es una cosa muy rara.

Verdaderamente lo es si se tienen en cuenta los conceptos que en apariencia se desprenden de lo sucedido en las últimas elecciones; pero no si se cava un poco y se da con la realidad de las cosas.

El señor Sureda, ha obrado en esta ocasión correctísimamente. Ya sabían los jefes conservadores que no tomaría posesión del cargo a menos que no saliera de la elección... lo que no salió.

Y esto de tener candidatos *condicionales*, creó el partido conservador, no es serio, ni es sensato, ni es prudente, ni es político.

Podrán los conservadores tomar por el lado que quieran nuestros comentarios. *Honi soit qui mal y pense.*

La primera sorpresa fué de órdago. Todos los que miran—como nosotros—imparcialmente la cosa pública, se hacen cruces ayer de la no asistencia del señor Sureda a la toma de posesión de su cargo.

Entendámonos. Los que no conocían lo sucedido a raíz de las elecciones y después de ellas.

Porque los que saben lo ocurrido comprenden perfectamente el paso que acaba de dar el señor Sureda.

Amigo *Heraldo*. Llegó la primera sorpresa. Podríamos haberla anunciado cuando nos tiraba de la lengua el colega.

No nos dirá ahora que «todos los concejales conservadores, unidos y

compactos, acudirán en primero de Julio a sus puestos de honor.»

Ya falta uno, y de los que tienen clasificación elevada, dentro del partido.

Pero todavía falta algo más que irá vieniendo por sus pasos contados.

Es cuestión de paciencia.

Sección Religiosa

SANTO DEL DÍA DE MAÑANA
Santos Gregorio y Trifón mrs. y el Beato Raimundo de Lulio mártir mallorquín.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 2

Empezaran cuarenta horas en el Hospital general a la Sangre de nuestro Sr. Jésucristo.

Sección Comercial

Mercado de Inca

Dia 1 de Julio de 1897.

| | | |
|-------------------------------|------------------|-------------------|
| Almendrón | qq. Ptas. | de 50'00 a 100'00 |
| Trigo | de 17'50 a 18'00 | |
| Candeal | de 18'00 a 18'50 | |
| Cebada del país | cuart. | de 9'00 a 9'75 |
| Id. forastera | de 8'00 a 9'00 | |
| Avena del país | de 7'50 a 8'00 | |
| Id. forastera | de 6'00 a 6'50 | |
| Habas para cocer | de 22'00 a 24'00 | |
| Id. ordinarias | de 18'00 a 18'50 | |
| Habas de ganado | de 15'00 a 15'50 | |
| Garbanzos | de 22'00 a 25'50 | |
| Habichuelas blancas | de 29'00 a 30'00 | |
| Id. negras | de 34'00 a 35'00 | |
| Frijoles | de 28'00 a 29'00 | |
| Maíz | de 14'00 a 15'00 | |

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Transatlántica
Línea de las Antillas, New York y Veracruz

El «Antonio Lopez» llegó el 26 Montevideo, de Santa Cruz.

El «Alfonso XII» llegó el 28 a Cádiz de Barcelona.

El «Alfonso XIII» salió el 22 de Coruña para Habana.

El «Alicante» salió el 19 de Singapore para Adén.

El «Buenos Aires» llegó el 24 a Habana de Puerto Rico.

El «Cataluña» en Cádiz.

El «Colón» llegó el 28 a Habana de Veracruz.

El «Ciudad de Cádiz» en Cádiz.

El «Covadonga» llegó el 18 a Manila de Singapur.

El «Isla de Luzón» salió el 15 de Singapore para Adén.

El «Isla de Mindanao» en Liverpool.

El «Isla de Panay» llegó el 28 a Santander de Coruña.

El León XIII salió el 25 de Suez para Adén.

El Montevideo salió el 26 de Santander para Liverpool.

El «Monserrat» salió el 28 de Cádiz para Barcelona.

El «P. de Satrústegui» llegó el 26 a Barcelona de Cádiz.

El «Reina María Cristina» salió el 20 de Habana para Coruña.

El «Santo Domingo» en Habana.

El «San Ignacio» salió el 25 de Singapore para Manila.

El «San Francisco» llegó el 25 a Barcelona de Manila.

El «Magallanes» en Cádiz.

El «Ciudad Condal» en Cádiz.

El «Habana» salió el 26 a La Guayara para Santiago de Cuba.

El «Méjico» en Habana.

El M. L. Villaverde en Cádiz.

El «Panama» llegó el 24 a Nueva York de Habana.

El «San Agustín» en Cádiz.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

El consejo de hoy

Madrid 1 a las 8 n.

La Reina Regente ha presidido el acostumbrado consejo de la semana.

El Sr. Cánovas en su discurso de política interior y exterior, se extendió mucho hablando de las campañas de Cuba y Filipinas.

Habló favorablemente del nuevo representante yankee en Madrid.

La firma de S. M. carece por completo de interés general.

En los círculos

Madrid 1 a las 10'35 n.

En varios círculos hablase de que varios amigos íntimos del Sr. Canalejas, se proponen seguirle en su retirada de la política.

Los nombres de los que se proponen imitarle no son conocidos de público.

España Francia e Inglaterra

Madrid 2 a las 1 m.

Dícese que entre España y Francia trátase de llevarse a cabo una provechosa inteligencia diplomática.

Francia garantiza a España la posesión de los presidios españoles establecidos en Marruecos.

En cambio España debe conceder libertad de libre tránsito por Ceuta en caso de desavenencias con Inglaterra.

De Cuba

Madrid 2 a las 3'10 m.

Durante la última semana han sido casi continuados los aguaceros caídos en la parte Oriente de la isla de Cuba.

Las operaciones se llevan a cabo con muchísima dificultad.

Supónese que Máximo Gómez ha pasado la Trocha de noche.

En los hospitales hay muchos enfermos.

El general Weyler trata de batir los núcleos de importancia en la parte del Occidente.

En la estación de la Florida ha estallado una bomba de dinamita destrozando una máquina y causando varios heridos.

Curiosidades

Los animales en el Japón.—Si hemos de creer a un periódico extranjero que lo afirma, los animales en el Japón son bien escasos.

No tienen bueyes ni vacas, porque no comen su carne, ni beben leche; los caballos no sirven más que a los extranjeros; hay perros salvajes, pero pocos domésticos, pocos no se emplean para la caza ni para la custodia; el carnero, la cabra, el cerdo, el mulo, el asno, el gallo, la gallina, el ánade y el palomo son casi desconocidos. Será todo esto pura fantasía? Bien pudiera ser.

Plaza de Toros de Palma



El domingo 4 de Julio de 1897

A las cuatro y media de la tarde

4 bravos toros

muertos á estoque

para lo cual la Empresa ha contratado al renombrado matador

Andrés Flores

BARBERILLO DE OLIVARES

PRECIOS

Paleos de Sombra sin entrada 2 pesetas; Entrada general de Sombra 0'75 pesetas; Medias entradas de idem para señoras, militares sin graduación y niños menores de 10 años 0'40 pesetas.

Entrada general de Sol 0'50 pesetas; Medias entradas de idem para señoras, militares sin graduación y niños menores de 10 años 0'30 pesetas.

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTRE

VALORES LOCALES DINERO

| | |
| --- | --- |
| Crédito Balear | 52'00 |

</tbl

